

杨浦各社区活跃着一支支志愿者“小分队”，他们各尽其能、分工协作，为居民送上贴心服务

有一种力量，叫团结一心

编者按

“谁说站在光里的才算英雄。”平凡人默默无闻的奉献，总是令人动容。

也许，平时上下楼时，他们只与你匆匆擦肩而过；也许，小区花园里，你们只是偶尔的点头之交，而如今，在疫情中一起走过，大家就成了“最亲密的战友”。

聚是一团火，散是满天星。集中配药、维持核酸筛查秩序、运送快递包裹、关爱独居老人……杨浦各社区活跃着一支支志愿者“小分队”，他们各尽其能，团结一心，分工协作，为居民送上贴心服务，点亮城市微光，为打赢大上海保卫战而不断努力。



■记者 汤顺佳 高靓

“配药小分队”：
3个人5小时110份药
物，“卸货”后的第一感觉就是如释重负”

每周四，是密云路居委会为居民集中配药的日子。中午12点半，志愿者陈飞和王祺凯已提前“到岗”，戴上口罩，穿上“小蓝”，准备开始当天的工作。

“这里有一个是否可替代，如果居民选‘是’，你们就咨询医生，是否能配功效种类相近的药……”正在说话的是密云路居民区党总支副书记王婕，她手上的清单有两页半，详细记录了每位居民的姓名、地址以及药物信息。没过多久，志愿者邹国华也来了。

记者了解到，通常小区一次的配药量在40份左右，但当天的配药量高达110份，这对志愿者来说是不小的考验。“我们每周代配药两次。经过几周的‘磨合’，我们已经和居民都达成了默契了。”配药经验丰富的邹国华对完成任务信心满满。

密云小区的集中配药点在四平社区卫生服务中心。下午1点，“配药三人小分队”抵达。时间紧迫，为提

高效率，邹国华开始安排分工。

“一人先把一部分居民的号挂好，另外一个人‘接力’，拿着医保卡送到医生办公室开药，然后再把剩下的号挂好……”邹国华说，“我们这次的配药量比上次翻了将近三倍，所以必须提速。”

110份药物，满满四大袋，光是挂号，就要近1个小时。等一切完工，时针已指向下午六点。小分队三人在地上整理完药物后，片刻不敢耽误，驱车赶到居委会，顺利将药物交到居委会干部手中。

第一次参与配药工作的志愿者陈飞告诉记者，“‘卸货’后的第一感觉就是如释重负，终于把居民交给我们的任务完成了。110份药，配起来确实不容易。”

随着经验日益丰富，志愿者们也在不断完善工作流程。比如，邹国华认为，病历卡在实际配药过程中，使用频率不高，可以省略。“下次，我觉得我们只收医保卡就行了，回来以后再整理相应单据。一部分工作在去医院之前就完成，或在之后完成，减少在医院逗留的时间，提高大家的效率。互相配合好，和居民配合好，也和医院配合好，不断优化。”

“很感谢志愿者们为基层防疫工作分忧。他们在一次次工作中不断

总结经验，越来越熟悉配药流程，变得越来越专业了。”王婕说。

“消杀小分队”：
连爬六七层楼，楼梯间、
门把手、扶手、窗台一个都不放过

今年3月集结，共计18人；喷壶、酒精，是他们的“武器”，这是长海路街道浣沙六村的消杀志愿者小分队。

浣沙六村进入封控管理后，居民们对快递、物资是否安全，生活垃圾是否会滋生细菌等问题，时常感到担心。迅速组建一支消杀志愿者队伍，迫在眉睫。

群众有呼声，社区有回应。浦东新区卫健委监督所下沉社区干部翁静怡，根据《关于下发办公楼宇等十个重点场所预防性消毒技术要点（修订版）的通知》、《上海市新型冠状病毒肺炎防控方案（2021版）》等文件，为小区“量身定制”了消杀工作机制，并用三天时间招募了9名消杀志愿者。

3月上岗前，翁静怡对这支消杀小分队展开了相关培训，内容涵盖“针对本小区不同场所采用的不同消毒方式”“消毒的频次与要点”“选择的消毒剂浓度及其配制方法”“消毒工作时需要的个人防护”等。

如今，随着志愿者的不断加入，消杀小分队人手已经翻倍。此外，根据小区防控等级的调整，翁静怡也会动态调整消杀小分队的工作内容，并对队员们开展二级防护穿脱培训；同时制作教学版视频《社区志愿者如何正确变身大白》，分享给其他志愿者小分队。

浣沙六村居委会下辖三个小区，共1001户、2500多位居民。消杀志愿者2人一组，每组负责6—7个楼栋，每天1—2次对居民楼对讲器按钮、楼梯扶手、门把手等易接触部位及小区活动室、居委办公室等公共区域进行消杀。同时，对到达小区出入口的每批快递、团购、物资，他们均进行集中消杀后再转运至统一发区。

每天下午四点，消杀志愿者王连生的“例行公事”开始了：穿上“战衣”，背上“武器”，拿好“子弹”，踏入“主战场”——居民楼。

王连生今年68岁，高高瘦瘦，在小区相当活跃，不少居民都叫他一声“王老师”。他和爱人在浣沙雅苑小区住了将近二十年，对这里有深厚的感情，特别想为社区做点事。今年疫情期间，王连生主动报名，成为志愿者。常规消杀一般在下午3点到7点之间进行，偶尔消杀时楼下有居民路过，“王老师”都会提醒大家避一避，然后耐心地等居民关门后再开始工作。

另一边，今年70岁的张勤也开始了一个个楼栋的消杀工作。连爬六七层楼，楼梯间、门把手、扶手、窗台一个都不放过，消杀这个体力活，即使是年轻人都累得够呛，张勤却“小蓝”一穿，步履如飞。张勤的搭档曾提出多分担些工作，却被张勤一口回绝。“别担心我年纪大，我只是想为社区做一些力所能及的事。”她笑着说。

“保障小分队”：
“点对点”“一对一”，居
民送上了“云锦旗”

新江湾城街道泰宝华庭小区60号楼内居住着三名大学生租客，他们不太会做饭，家中也没有厨具，吃饭成了难题，于是，他们在网上发出了求助信息。居委会了解情况后，立即组织“特殊人群关爱专班”对这几名学生进行了援助。

泰宝华庭小区的这支“特殊人群关爱小分队”，由居委会干部、楼组长及志愿者组成，对小区内的弱势群体进行“点对点”“一对一”的关怀和帮助。

小区一楼栋出现了确诊病例，病例转运后楼栋需要进行封控，居民的生活所需物资均由物业工作人员配送到家。为减轻物业的工作负担，楼内居民都尽可能降低了网购频率。后来，业委会在分发物资时，发现该楼居民普遍存在物资紧缺问题，随

即，“特殊人群关爱小分队”主动对接询问每家每户缺什么，列出了详细清单；他们还在小区发起了“众筹”，最终物资问题得以顺利解决。近日，该楼居民特意定制了一幅“云锦旗”送给小分队，“云锦旗”上写有一首藏头诗：“真情可鉴是国泰，心心相印珍如宝，感恩萍水遇近邻，谢意深深乐安居。”

家住55号楼的一对夫妻常年在义乌工作，由于疫情，夫妻俩无法回到上海，他们的孩子被独自一人留在了小区。获悉情况后，“特殊人群关爱小分队”就成了孩子的“临时父母”。感动不已的夫妻俩主动向小区捐赠了500套防护服，“志愿者们很不容易，我们也想出点力，大家共渡难关。”

“艺术小分队”：
手握笔杆有感而发，“艺”
起见证身边的“亲密战友”

社区干部、志愿者为防疫工作无私付出，他们忙碌辛劳的身影，成了“民间艺术家”的灵感来源。最近，在九州花苑小区，几位艺术工作者拿起手中笔杆，用心感悟身边的人和事，为邻居们送上艺术大餐，传递温暖力量。

“病毒肆虐何所惧，抗疫核酸显威风。”这幅书法作品，由小区居民王荣根所作。他既是党员志愿者，又是书画达人。

艺术来源于生活。王荣根参加志愿服务的同时，创作了不少抗疫主题作品。一笔笔，一张张，都是“情景重现”，逐渐积累，构成系列——社区党支部书记李林珠变身“配送员”，为生活物资打通最后一百米，志愿者刘光霞摆出胜利手势的欢乐一幕……

“我的初衷很简单，就是用自己手中的笔把这群可爱的志愿者记录下来，留住那个瞬间。希望疫情早日过去，生活恢复如常。”王荣根说。

志愿者孙建国喜欢文学，爱看书。他在志愿服务中有感而发，写了《静与动》《阴与阳》《志愿者》等文章，展现了一个个生动、真实的抗疫工作者形象，居民们看后纷纷点赞、留言和转发。“孙老师写出了志愿者的甜酸苦辣，同时也写出了志愿者无怨无悔、抗疫必胜的决心。”志愿者芳玲说。

同样是小区志愿者的水永根已年近八十。他是儿童诗歌教育倡导者、“小桔灯诗社”创始人，也是区非遗项目“杨浦民间歌谣”代表性传承人。水永根表示，自己见证了太多社区干部、志愿者的感人故事，这些故事都值得被捕捉、被记录。

“静待，华夏，家园，情牵。春花烂漫，守望相助心怡，期盼相聚言欢……”连日来，水永根创作了《眼睛》《抗疫歌谣》《华夏心语》《守望》等作品，赢得了大家的一致好评。

本版部分图片由相关单位提供

